
A szegedi zsidó hitközség es az országos szervezet
A szegedi zsidó hitközsé g* utolsó évi je lentése, mely

a leg közelebbi napokban fog megje lenni , bevezetésül a
következõ enuntiatiót tartalmazza , mel y körlevél gyanán t
szét fog küldetni  az ország összes zsidó hitközsé geihez.

Legfontosab b volt hitközségünk ez évi mû-
ködésének keretében az a mozgalom , mel yet a
magyar zsidóság országos szervezetének ügyében
kezdeményeztünk,

Régi elégedetlenségnek , hogy ne mond-
j uk : elkeseredésnek hatása alatt született ez a
mozgalom. Annak hatása alatt , hogy a magyar
zsidó felekezet , és mivel a felekezet önkormány-
zatáról tulajdonképen szó sem lehet , helyeseb-
ben : a magyarorszá gi zsidó hitközségek önkor-
mányzata a legvé gzetesebb szélsõségekben mo-
zog. Mert ha egy felõl minden zsidó hitközség a
tarthatatlansá gig fü ggetlen a maga összes dol-
gaiban , amig azok körül a közsé g tagjai, tiszt-
viselõi és hivatalnokai között telj es egyetéi tés
uralkodik , másfelöl az e tényezõk közötti leg-
kisebb összeütközés elég arra , hogy a »korlát-
lan « autonómiáj u hitközsé g* legbelsõbb ügyeibe
avatkozhassak a falusi elöljáróságtól föl a vallásügyi,
belügyi vagy közgazdasági kormány ig minden politikai
hatóság . Nem függ ez a beavatkozás sem tör-
vénytõl , sem törvényes rendeletektõl , nincs arra
nézve megállap ítva semmiféle fórum avagy irány-
adó szabál y. Egyszerûen az a döntõ , hogy a
zsidó hitközsé g kebelébõl a panaszos felek me-
lyik politikai hatósá ghoz fordulnak véletlenü l és
hogy a megkeresett hatósá g — szintén véletle-
nül — illetékesnek hiszi-e magát a beavat-
kozásra.

A véletlenség az, mel ynek a zsidó feleke-
zeti ügyek intézésében a legnagyobb és legfon-

tosabb szerep j ut. És ez az oka annak , hogy
a magyarországi zsidósá g felekezeti életében
hiányzik az öntudatos összemüködés, mely nélkül
akár a zsidó , akár más felekezet nem telj esit-
aeti tökéletesen azt a szolgálatot , a mire az
állam kulturális életében hivatva lenne.

Elsõ sorban az állam vallj a kárát a feleke-
zet megbénittatásának , mert a szervezett magyar
zsidóság csodákat mûvelne czéltudatos áldozatkészsé-
g é '-el különösen a magyarosodás és a közoktatás terén.
El téren a magyar zsidóság valósággal nem tel-
j esíthette kötelességét oly arányokban , mint a
hogy azt — igy szól a panasz , vagy ha ugy
te .szik : a v á d  — elvárták volna épen a zsidó
felekezettõl , melynek erõtelj esen kifej lett érzéke
van a közmûvelõdés iránt és a melynek fiai
tömegesen lépnek a tudományos pályákra.

Tagadhatatlanul van is alapja a panasznak ,
midõn a magyarorszá gi felekezetek mindenike
meg teszi a maga szolgálatát és meghozza a
maga áldozatát a középiskolai és felsõbb okta-
tás körül. De csoda-e , hogy a községi egyedekre
szak gatott magyar zsidó felekezet , mint il yen ,
nem ké pes nagyobb szabású anyag i, avagy szel-
lemi és erkölcsi akczióra ? Hiszen nem is csu-
pán hitközsé gekké forgácsolta szét a magyar
zsidósá got a szervezetlensé g, hanem még a hit-
községekben is apró töredékekre , melyek leggyak-
rabban a j nem adózunk * népszerû elvénél fogva
váltak külön és e kicsinyes , hogy ne mondju k :
erkölcstelen egységbontásban úgynevezett sza-
badelvû támogatásával éltek a politikai hatósá-
goknak , föl a legmagasabb fórumi g.

Hogy az igy elemeire bontott magyar zsi-
dóság nem tudott a nemzet kultúrájáért nagyobb
mérvû anyag i áldozatokat hozni , az csak ter-
mészetes. Az iskolák , még az elemi iskolák ala-
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pitása is vagy az egységükben , és szellemi ugy,
mint anyagi erej ükben megbontott hitközségek
minden erõfeszítésével , vagy egyesek áldozat-
készségével volt keresztülvihetõ, és sehol nem
jelentkezhetett , sehol nem érvényesülhetett az egységes
felekezetnek egészben véve mindenesetre impoz áns
ereje és áldozatkészsége.

És nem jelentkezhetik, nem érvényesülhet ez az
erõ és ez az áldozatkészség mai nap ig sem, mert a
magyar zsidó felekezet egységes szervezése még min-
dig a pium desideriumok közé tartozik.

Egy-egy lépést tett ugyan uj abban a vallás-
ügyi kormány a zilált zsidó felekezeti ügyek
rendezésére, de a kibocsátott miniszteri rende-
letek csak — nem nevezhetj ük másként —
ötletszerû nyilatkozásai a kormány kétségtelen
j ó szándékának és még erösebben elõtérbe
állítj ák a teljes , egységes szervezetnek paran-
csoló szükségét, mikor a szervezetlen zsidó fe-
lekezet legszembeszököbb bajait esetró'l-^esetre
rendeleti intézkedésekkel tatarozgatj ák, vagy or-
vosi nyelven ; kuruzsolják.

Nagy hálával fogadta a magyar zsidóság
az 1885. évi november hó 13-ik napj án 1924.
ein. szám alatt kiadott vallásügy i miniszteri ren-
deletet , mely az anyakönyvi kerületek kij elölé-
sével, legalább az anyakönyvi összetartozandó-
ság elvét állap ította meg az oldott kéve gya-
nánt szétszórt zsidó felekezetû polgárok között.

Fokozott hálával és köszönettel fogadta
aztán a magyar zsidóság az 1888. évi j únius
hó 21-ik napján 1191. ein. szám alatt kibocsá-

tott vallásügyi miniszteri rendeletet , ' mely a j ö-
võre nézve részben lehetetlenné teszi , részben
megnehezíti a töredékek kiválását a zsidó hit-
községek kötelékébõl.

És köszönettel tartozik a magyar zsidóság
a kormánynak azon , közben kiadott rendeletek-
ért, melyek immár megóvj ák a magas kulturá-
lis és erkölcsi föladatokra hivatott hitközségeket
attól , hogy közvetett j övedelmeikben önkénye-
sen vagy roszakaratulag megkárosittassanak.

Hanem h ogy a korlátlan , vagy mondhatni
féktelen autonómiával biró , de igaz , kétségbe-
vonhatlan j ogkörrel nem rendelkezõ, hatósági
tekintélyükben sem kifelé , sem befelé meg nem
védett zsidó hitközsé geknek minden specziális
ügyében és kérdésében ötletszerüleg kell a kor-
mányrendeleteket kibocsátani , ez mutatj a éppen ,
mil y égetõ szüksége volna a magyarországi zsidó
felekezetnek egy teljes , mindent kimerítõ szer-
vezetre.

Követeli a szervezetet a zsidó vallású állam-
polgároknak törvénybe igtatott jogegy enlõsége, köve-
teli a magyar társadalom egy tekintélyes tagozatá-
nak nem kicsinyelhetõ érdeke , de követeli magának
az államnak tekintélye is, hogy a kötelékében élõ
minden felekezet a legteljesebb mértékben részese le-
gyen az öt megilletõ jo golmak és kötelességeknek.

Mindenekfölött azonban magának a magyar
zsidóságnak kell törekednie arra , hogy a fele-
kezet, melynek vallási egységét csak számba nem
vehetõ túlzók tagadj ák egységes és megbonthat-
lan legyen szervezetében , melynek összetartó és
minden netáni ellentétet kiegyenlüõ kapcso latában

Zsidó magyar mûvészek
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A fõváros egyik legmonumentálisabb szobrá-
nak, a Széchenyi szobornak készítõjét mutatjuk be
olvasóinknak.

Engel József neve szülõföldjén , Magyarorszá gon
csak 1876-ban lett ismeretes, mikor 18 elõkelõ , nagy-
nevû mûvész közül õt bizta meg a j ury a nagy
Széchenyi emlékszobrának elkészítésével. Ekkortájban
valamint a szobor leleplezése alkalmával igen sokat
beszéltek a zseniális mûvészrõl , csak azért , hogy
csakhamar ismét elfeledj ék. Ma napság már sokan
azt sem tudj ák hazánkban , hogy a nagyszerû munka
készítõje ki volt. Ez közös sorsa azoknak , a kik nem
hirdettetik síppal , dobbal a saját érdemeiket , hanem
nyugodtan , zajtalanul , elvonulva a hiúság zsibvásárá-
ról , mûködnek , fáradoznak . Pedi g EngeV a mai kor
szobrászai között elsõ helyet foglal el. Ugy, mint
mûvészeinknél rendesen látj uk, õt is a külföld fe
dezte fel , õt is ünnepli, dicsõíti s mi csak akkor vet-
tünk tudomást róla, mikor legyõzve 18 hírneves ver-

senytársát az õ Szécheny i tervének Ítélték oda a
babért. Sok tekintetben a mûvésznek magányt sze-
retõ, zárkózott természete is hozzáj árult ahhoz , hogy
hazájában neve oly késen lett ismeretessé.

Engel hosszu mûvészi pályájára büszkeséggel
tekinthet vissza. Sok jutott ki neki is az erõt és
egészséget romboló életküzdelmekbõl , de sok az ér-
demekbõl, elismerésbõl és kitüntetésekbõl is. Nem
fiatal ember. iSlá-ben született Sátoralja-Uj helyen ,
mint szegény zsidó szülõk gyermeke. Már gyer-
mekkorában igen nagy örömet talált a fa ragcsálásban
s ha krétát , tajtékot vagy csontot kapott , abból kü-
lönbözõ alakokat idomított. Igy haladt fokozatosan
mindenféle mûvészi tanitás nélkül 16 éves koráig.
Ekkor szülei összekaparitottak számára néhány forin-
tot , mely lyel a bécsi mûvészeti akadémiába juthatott ,
hol 1838-ban két dijat nyert. Ritka mûvészi tehetsé-
gét már ekkor tanárai felismerték benne. Ezen dijak-
kal Németországot kereste föl. Itt abból tartotta fent
magát, hogy elefántcsontból rendkívüli mûvészettel
faragott alakokat. Ezen elefántcsont és alabástrom
szobrai késõbb európai hírnévre tettek szert. Mün-
chenben csak rövid ideig maradt , azután Parisba
ment, onnan pedig Londonba. Ismert szobrászoknál



hatalmasan fölvirágoznának a hitközségek és
azok intézményei.

Az egészséges szervezetben egyesülõ ma-
gyar zsidó felekezet rövid idõ alatt fényes tanú-
ságot tehetne arról , hogy más felekezetek mögött
nem maradó készséggel és lelkesedéssel vesd ki bõ
részét a nemzeti kultúra áldozataiból . És fényes
tanúságot tehetne a zsidó felekezet arról , hogy
hitközsé gi intézményeinek fej lesztése mellett , hu-
manisztikus és jótékon y sági téren példaadóla g lép -
hetne föl a társadalomban.

Nagy átalakuláson menne keresztül a szervezet-
tel a magyar zsidóság hitközségi élete , és az önér-
zetében fölemelt felekezet összes tagjai újuló ragasz-
kodással és fokozott buzgalommal fordulnának a
hitközségi élei felé , melyne k légkörében tagadhatat-
lanul leginkább születnek meg az emberbaráti gon-
dolatok és cselekedetek.

Mindez pedig arra a várakozásra ad j ogot,
hogy az emelkedett szellemû , szabadelvû kul-
tusz-miniszter aeráj a alatt a vallásügy i kormány
már legközelebb meg fogja valósítani a magyar
zsidófelekezet egységes szervezetét.

Remélheti ezt a zsidó felekezet annál in-
kább , mert a vallás- és közoktatásügyi miniszter
ur személyes tapasztalatokat is szerzett arról , hogy
a szervezetlen zsidó felekezet egyes elemei min-
den ujabb rendelet kibocsátásánál valóságos iz-
galmakat idéznek föl és ezzel minden kétség fölé
helyezik , hogy az összes felekezeti kérdéseket
szabál yozó szervezet állap íthatná meg csupán a
maradandó békességet.

A szegedi zsidó hitközség mely már töbhször

ment elöl félekezetünk általános érdekû mozgalmai-
ban, az elmúlt év fol yamán sokat és behatóan fo g -
lalkozott a zzervezet ügyével és nem állott meg a
kérd és elméleténél. Az elöljáróságnak sikerült be-
ható tanulmányokon alapu ló szervezeti szabályok ki-
dolgozására illetékes egyént megnyerni és a zsidó
f élekezet szervezetének legkisebb részletére is kiterjedõ
javaslat fölött töbszörös eszmecserét f olytattak kép -
viselõ testületünk tagjai , kiknek tanácskozásában részt-
vett a zsidó f elekezeti ügyek iránt kiváló érzéket és
mély érdeklõdést ta.nusitö egyik országgyûlési képvi -
selõ hitfe lünk is. - .

A szervezeti j avaslat nem lép föl azzal az
i génynyel , hogy változatlanul elfogadtassék. An-
nak szerzõj e és támogatói elsõ sorban a kérdés
gyors és minden irányban méltányos megoldását
tartották szem elõtt és azt, hogy a zsidó fele-
kezet szervezetének ügye, a magas kormány és
a felekezet illetékes tényezõinek j óakaratával
mindjárt a gyakorlati térre vitessék át.

Enny i az, a miben a zsidó felekezet szer-
vezetének ügy érõl a t. képviselõ testület elõtt
ezúttal meg akartunk emlékezni És j elentésünk
e részét csak azzal egészítj ük ki , hogy. a meny -
nyire rajtunk áll , a szervezeti javaslatot és illetõleg
az avval összekötött czélt nem ejtjük el , hanem azon
leszünk , hogy a szervezet mielõbbi megvalósitásának
befol yásos körökben hiveket szerezve , azt tõlünk
telhetõ erély lyel és nyomatékkal propagálhassuk.

Bizton remélj ük , hogy e törekvésben támo-
gatni fog bennünket nemcsak a saj át hitközsé-
günk , de hogy a végczélj ában országos fontossá gú
mozgalomhoz tömegesen f o gnak csatla-

közönséges kõfarag ó munkával kereste kenyeret es
csak éjjel vehetett magának idõt, hogy maga szá-
mára is készítsen valamit Igy készültek el Viktória
angol királynõ és férj e Albert herczeg remek mellszob-
ra s az akkori osztrák követ, Esterházy Pál herczeg
fi gyelme e müvekre felhivatván , közbenjárására be-
juthatott a londoni mûvészeti akadémiába. Itt több
éven át nagy buzgalommal tanult , tehetsége, ügyes-
sége mindinkább kitûnt s müveivel több jutalmat
nyert el. 1846-ban készült el elsõ nagyobb munkája :
„Két amazon harcza az argonauta ellen. lí A legtekinté-
lyesebb angol lap, a „Times ", magasztalással szólott
a fiatal mûvész e munkájáról. E bírálat felkelté Al-
bert herczeg figyelmét, fölkereste a mûvész egyszerû
szegényes mûtermét s a csoportozatot megrendelte,
egyúttal aján lva Engelnek, hogy mielõtt befejezné ,
tegyen Rómában tanulmányutat. A hatszáz font ster-
ling díjból a herczeg elõlegképen kétszáz fontot adott
át a mûvésznek, ki ezen összeggel Rómába indult.
Azonban elõbb látogatást tett hazájában.

1847-ben érkezett Rómába s kevés megszakí-
tással húsz éven át maradt az örökvárosban. Az itt
felhalmozott mûkincsek, a régi mesterek munkái egé-
szen lebilincselték. Nagy elõszeretettel dolgozott az

Albert herczeg által megrendelt csoportozaton , me-
lyet a herczeg a londoni mükiállitáson mint magyar
mûvész munkáját mutatott be. Müvével Engel nagy
elismerést aratott. E csoportozat jelenleg Viktória ki-
rályné birtoka s az õ palotájában van elhel yezve. I a-
lancl tengerész kapitány e munkát még egyszer meg-
akarta rendelni maga számára , de a mûvész egy
másik csoportozatot ajánlott neki , melyet épen akkor
mintázott. Ez Penthesilea amazon királynénak Achil-
lessel vivott harczát mutatja be azon pillanatban
midõn Achilles halálos sebet ejt a királynén s a le-
bukó szép asszonyt egy amazon fogj a fel. Egyálta-
lában az a húsz év, tehát élte dele, melyet Olasz-
országban töltött , képezi egész mûködésének és
mûvészetének legszebb korát. Mindjárt az elsõ évben
készült a » Fogoly Ainor « , az »Ártatlanság * és még
számos szobormüve, ideális és mythologiai alakok ,
melyekben a szép eszme a pompás kivitellel egyesült.
Mindeme müvek nevét ismertté tették egész Európá-
ban. Megjegyezzük , hogy Engel sohasem szûnt meg
igaz magyarnak lenni. Nemcsak a magyar nyelvet gya-
korolta és beszélte távol hazájátó l , de mindegyik mü-
vét is mint magyar szobrász mutatta be. Az 1857-iki
manchesteri mükiállitáson a »Par1ca« czimü szobrával



A pesti izr. hitközség elöljáróságának jelentése
az 1888-iki közigazgatási évrõl

A 22 nagy negyedrét oldalra terjedõ jelentés
11 részre oszlik , s mindenekelõtt a hitközség pénz-
ügyi elöljárója, Strasser Alajos haláláról emlékszik
meg meleg szavakban. A jelentés 11 része közül a
legfontosabbak : a szertartásügyre , az oktatásügyre , a
jótékonysági intézményekre, a kórházügy i bizottság
mûködésére, a hitközség közvetlen kezelése alatt álló
intézetekre, a pénzügyi kezelésre, az administrativ
forgalomra, az alapszabályok módosítására és a költ-
ségvetésre vonatkozó szakaszok , melyek mindenike
lehetõ részletességgel öleli fel , és csoportosítja az
illetõ körbe tartozó adatokat.

Ami mindenekelõtt a szertartás körébe tartozó
intézményeket illeti, a jele ntés megelégedéssel kon-
statálja az ifjúság i islenüisztelet terén érvényesült ha-
ladást, kiemelvén, hogy az ifjúsá gi istenitisztelet ez
idõ szerint már a hitközség nagy templomában tar-
tatik , mely a fõváros összes zsidó tanulóit befogad-
hatja, holott eddig a fogyatékos térviszonyok e rész-
ben számos kellemetlenséget okoztak. A templomi
énekkar-személ yzet kiegészítése a templomi szertar-
tásnak magasabb színvonalra emelése czélj ából szük-
ségesnek mutatkozván , segédkántor és karvezetõ
alkalmazása vétetik czélba. Az állás azonban elõre-

láthatólag csak a f. ev második feleben fog rendsze-
resittetni.

Ugyané részben, az uj magyar énekeskönyv kér-
désével kapcsolatban , emlékszik meg a jelentés a
Kiss József és a községi elöljáróság között támadt,
annak idején feltûnést keltett konfliktusról Tud-
valevõleg a jeles költõ a hitközség elöljáróságá-
nak megbízásából a kiadni szándékolt uj magyar
énekeskönyv szövegét elkészítette. A munka vallásos
és liturgiái szempontból való megbirálás végett
két szakembernek kiadatván , ezeknek megjegyzé-
seit a hitközség elöljárósága fi gyelembe vétetni kí-
vánta , azonban a szerzõvel ez irányban folytatott
tárgyalások eredménytelenek maradtak , sõt a költõ
a kéziratot visszavette. — Részünkrõl ez ügynek mind-
két fél megelégedésére leendõ befejezését annál me-
legebben óhajtanok , mert értesülésünk szerint Kiss
Józsefnek idõközben könyvalakban megjelent imáit
— az „Ünnepnapok"-at — hivatott zeneszerzõnk ,
Major J, Gyula, nagyrészt megzenésítette, s e zenérõl
elismert szaktekintélyek egyhangúlag elragadtatással
szólnak. — A jelentés e részében még a kóser hus-
mérési jog gyakorlása tekintetében a hitközség részé-
rõl kifejtett tevékenység részesül szakszerû mélta-
tásban.

Az oktatásügyre vonatkozó bõséges adatok hal
mázából kiemeljük a következõket : Az oktatásügy
tág kiterjedése és évrõl-évre gyarapodó terjedelmé-
rõl az elmúlt három iskolai évrõl egybegyûjtött ösz-
szehasonlitó adatok tanúskodnak. Ezekhez képest :

a) a növendékek száma:

keltett feltûnést s e szobrot Salamon londoni lordma-
yor vette meg tõle.

Az 1873-iki bécsi nemzetközi nagy tárlaton a
mûvész hat szobormüvet állított ki közszemlére :
„Nymphák által fog lyul ejtett Ámor 11 , „Vadászat ¦után1'- ,
„ Vadászat elõtt *-1, „Ártatlanság a „Achilles és Penthesi-
lea u és az „Életre ébredõ Eva. i( Ez utóbbi a szobrász-
nak egyik leggyönyörûbb müve. E munkáj áért a
nagy arany éremmel tisztelték meg, mely kitüntetésben
csak három magyar részesült. Volt Engelnek egy
másik Éva szobra is, melyet Pejacsev ics Pál gróf
vett meg és budai palotájába szállíttatott. Itt tûz
ütött ki s a szép szobor nagy része mészszé égett.
Rómában készité el Nádasdy Ferencz gróf nagy álló
szobrát, melyet a család rendelt meg s je lenleg a
bécsi arzenálban van kiállítva.

Engel ezen említett müveken kivül még számos
mellszobrot is készített Rómában tartózkodása alatt,
ugy, hogy mûtermét ismerték messze földön. A
külföldiek , kik az örökváros nevezetességeit jöttek
megszemlélni, mind meglátogatták a jeles mûvész
mûtermét , mely nem egyszer látott falai között feje-
delmi vendégeket. Igy Miklós orosz czár és neje,

Frigyes Vilmos porosz császár es nej e, a 'ivalesz i her-
czeg, Lajos bajor király és még számos látogató cso-
dálta meg a mûvész mûtermét , tehetségét. Sajátsá gos,
hogy Olaszországban nem ismerték annyira, mint
Angolországban. Innen tömegesen kapta a megren-
deléseket , angol fõurak mellszobraira. Köztük külö-
nösen Bright és Miss Bicherstaüe mellszobrait emel-
jü k ki.

Mikor hazánkban elmultak az elnyomatás nap-
jai és szabadabb levegõ áramlott mindenfelé, mikor
a mûvészek is szabadabban mozoghattak és alkothat-
tak, 18G5. év végén , Engel is visszatért hazáj ába. A
Futó-utcza egyik kis sárga rácsozatu , akáczfáktól
környezett földszintes házában rendezte be mûtermét
s ott dolgozott elvonulva, nagy buzgalommal. A kor-
mány több mellszobrot rendelt meg nála s általában
leginkább mellszobrokkal foglalkozott , közbe monu-
mentális munkákhoz készítve vázlatokat.

E közben nyerte el 18 pályázó közül , kik kö-
zött hazánk elsõ szobrászait találjuk, a Szécheny i
szobornak kivitelét. A bizottság mindjárt a „legna -
gyobb magyar " halála után összegyûlt , a gyûjtések
országszerte megindultak és I8ó5-ben ^hirdették ki
a pályázatot, mely, mint emiitettük, Engel Józsefnek

kOZf li a testvérkÖZSégek, melyekhez ed-
dig soha nem fordultunk hiába a felekezet igaz
érdekei körül való lelkes csoportosulásért,



1886/ 7 1887/8 1888/9
1) a sip-utczai fiúiskolában 556 570 609 .
2) a nagymezõ-utczai » 97 164 166
3) a leányiskolában . . . 445 435 431 .

összesen : 1\ 98 1169 1206 ;
b) hitoktatásban részesültek :

a fõváros különbözõ iskoláiba kiküldött tanítók
részérõl :

1886/ 7 1887/8 1888/9
, 1.) a középiskolákban . 1641 1737 1864
2) a polgáriskolákban . 1405 1520 1483
3) a népiskolákban . . 6396 6287 6546

Ehhez járulnak a . olmud4óra iskola és a heberta.n~
folyamok, melyekkel ¦• együtt a hitközség oktatási
intézményei az utolsó három évben e számokkal ter-
jedtek ki a fõváros zsidó ifjú ságára : a) 1886/ 7 '.
11068 ; b) 1887/8 : 10805 ; 1888/9 : 11284.

A jótékonyság i ügyosztály szintén évrõl-évre foko-
zottabb tevékenységet fejt ki. Rendes havi segély-
ben 106 egyénnek 5100 frt, segély adomány okban
összesen 6380 frt 90 kr. ; téli kiosztásban 3000 frt ;
húsvéti segélyezésben 2673 frt 43 kr. ; kiházasitási
segélyben 3290 frt osztatott ki. A hitközségnél az
1888. évi folyamán három nagyobb alapítvány téte-
tett. A ruhakiosztás alkalmával a két fiúiskolában
összesen 366, a leányiskolában pedig 167 tanuló ka-
pott 1331 ruhadarabot , és 87 szegény iskolásgyer-
mek részesittetett ingyen élelmezésben. A hitközség
kezelése alatt álló alapitványi-ösztöndijak mind na-
gyobb (200 — 100 frt) összegûek, s azok közül a fel-
sõbb tanintézetek növendékei között szétosztottakat
sorolja fel a jelentés .

A jelentésnek a kórházi bizottság mûködésérõl

szóló része egyike a legterjedelmesebbeknek és be-
számol egyrészt a mostani kórhíz és a szegényor-
vosi intézmény tevékenységérõl, másrészt az épülõ-
félben levõ uj kórházra vonatkozó mozzanatokról. A
lefolyt évben a kórházban 819 fekvõ beteg, 16386
ápolási napon át részesült orvosi gyógykezelésben és
11,715 bej áró beteg vette igénybe a kórházi orvosi
személyzet segélynyújtását, ugy, hogy összesen 12534
beteg gyógykezeltetett a kórházban.

A hitközség szegényorvosai 5792 betegnek
nyújtottak segélyt A betegek forgalmának tetemes
emelkedése az eddigi szegényorvosok mellé egy ne-
gyedik szegényorvosi állás rendszeresítését tette szük-
ségessé. A kórházban és a szegényorvosok által
gyógykezelt betegeknek összes száma 18,326. Az e té-
ren kifejlett fokozott tevékenység legszebb illusztrá-
cziója, hogy a kórházi és szegényápolási költségve-
tés az eddigi költségeknek több mint Y3-ával, .  3450
frttal felemeltetett.

Ami az uj kórházat illeti, a kórházépítési bizott-
ság jelentéséhez képest a munkálatok igen elõreha-
ladtak. Hátra van még több kisebb munkán kivül a
fûtési, vízvezetéki és világítási installatio, valamint a
kórháznak felszerelése és berendezése. Az e részben
rendelkezésre álló anyagi eszközök összeállításához
képest a kórház-építési czélra járulnak :

a) alapítók . . .  61000 frttal,
b) ágyalapitványok 63500 „
c) jó ltevõk . .. . 57000
(.) egyes felajánlott

adományok . . 77051 frt 67 krral.
Ezen . 258,551 fit 67 krt tevõ .

összeg egyéb régebbi ado-

diadalával végzõdött. Az õ pályamüven találtak a
kompozicziót és plasztikát a legmegfelelõbbnek. A
pályázat eredményének kihirdetése után megkezdõ-
dött a hírl api harcz. A kritikusok s a közönség egy
része inkább Izsó Miklósnak óhajtotta átadni a ki-
vitelt, az õ müvét jobbnak találva, a másik rész pe-
dig Engelnek fogta pártját. A bizottsá g felszólította
a hírneves Wolf Albertet , hogy mondjon Ítéletet En-
gel mintája fölött. Wolf azt igen sikerültnek találta.
Ezen heves m egtámadtatások nem lankasztották a
szobrászt munkájában , noha még más kellemetlen-
ség is érte. Ugyanis az agyagminta, sok fáradozás
nak eredménye, összeomlott s újból kellett készitnie.
Végre 1872-ben a gipszminta is elkészült s felszállit-
tatott Bécsbe öntés végett. Maga Széchenyi szobra
18 láb magas. Állva ábrázolja a nagy államférfiut ,
amint jobbjában papírtekercset tart , balját pedig kard-
já ra támasztja. A szobor talapzatának, mely 28 láb
magas s Wéber Antal müve, négy oldalán Pallas,
a tudományok , Neptun a hajó zás , Vulkán az ipar és
Ceres a földmivelés képviselõi láthatók allegorizálva,
hatalmas méretekben. Az egész kolosszális mü 120
ezer forintba került.

1880-ik év május hó 23-án ünnepe volt Magyar-

országnak. Ekkor lepleztek le a monumentális müvet,
mely a „Széchenyi-téren " emelkedik, a Dunapartj án,
szemközt a Magyar Tud. Akadémiával , melynek az
ünnepelt alapitój a volr. Ott volt Magyarország szine-
ja va, élén József fõherczeggel s a miniszterekkel. A
fényes ünnepély után , melyen sok ezerén vettek részt,
újbó l megkezdõdött a hírlapokban a kritika a szo-
borról , s újból kétfelé vált a vélemény . Hogy a mo-
numentális mûnek egyes hibái vannak , az tagadha-
tatlan , mindazonáltal maradandó , impozáns benyomást
gyakorol a szemlélõre.

Engelt sem a szobor felállítása elõtt, sem a
felállítása után ellene intézett támadások nem kedv-
telenitették el. Agg kora daczára is ifj ú lélekkel,
friss erõvel dolgozott. Pályázott az Eötvös, Deák és
az aradi vértanuk szobrára. A múzeumban tõle Mária
Terézia, Pázmány Péter, Mátyds király és Bévay Miklós
mellszobrai láthatók. A nemzeti színház számára
Kantomé és Szerdahely i Kálmán szobrait készité el.

A jeles mûvész, élte alkony án büszkén tekint-
het vissza megfutott pályájára , melyen a sok fárada-
lommak meg is volt méltó gyümölcse : a közelismerés .



mányok és hagyományok-
kal együtt , melyeknek ösz-

szege . . . . . .  162,005 frt 93 "kr.

420,557 frt 60 krra
gyarapodik , mely az 1888 év végével körülbelül 2|s
részben már be is folyt. Kiadatott pedig ezen összeg-
bõl a múlt év végéig 266,151 frt 66 kr. Tekintettel
arra, hogy a humanizmus eme szép müvének befe-
jezé séhez még tetemes összegre van szükség, a j elen-
tés ezen szakasza lendületes szavakban hívja fel az
emberbarátok fi gyelmét ez alkotásra.

Az önálló bizottságok vezetése alatt allo intezetek
közül elsõ sorban a Deutsch Jakab elnöklete alatt
mûködõ .fiárvdházi bizottság tevékenységérõl találunk
adatokat. A bizottságot a lefolyt évben is az intézeti
épület kibõvítésének eszméje foglalkoztatta, a mely-
nek megvalósítása immár annyival sürgõsebbé vált,
mert az intézetbe felvett növendékek száma egyre
szaporodik. E végbõl a bizottság a közgyûlés jóvá-
hagyásának fentartásával az Andrássy-ut 112 sz. vil-
lát 88,500 frtért megvette, s ezen szerzõdés jóváha-
gyását kéri. — Az árvaházban az 1887 év végén
91 növendék volt, az 1888 évben felvétetett 17, ki-
lépett pedig 16, a. lefolyt év végével tehát 92 nö-
vendék nyert ellátást az intézetben. Ezek legnagyobb
része elemi iskolás, a többi pedig különbözõ tanin-
tézetek között oszlik meg. Az intézet évi bevételei,
különbözõ adományok, hagyományok, alapítványok,
évi járulékok és kamatok czimén 76,992 frt 62 krt
tesznek ki, melyekkel szemben 38,658 frt 78 krnyi
kiadás áll. Az intézet vagyona 422,654 frt 86 krra rug,
mely összegbõl a különbözõ alapokat illetõ teteme-
sebb összegek levonása után árvaházi tõke gyanánt
302,795 frt 41 kr. jelentkezik. Az árvaház tisztelet-
beli elnöki állására, Spitzer G. Júlia úrnõ halálával ,
Kassovitz Rozália úrnõ , a Neuwelt Ármin halálával meg-
ürült bizottsági tagságra pedig Pollák Mór választa-
tott meg.

A Deutsch Sámuel elnöklete alatt mûködõ bi-
zottság felügyelete alatt levõ izraelita siketnémák or-
szágos intézetében 86 növendék neveltetett , és pedig
48 fiu és 38 leány ; közülök 36 díjtalanul tartatik el,
a többiért pedig váltakozó évi dij fizettetik. Az inté-
zet áldásdus mûködésére vonatkozó részletes adatok
közül kiemeljük , hogy az 1876 év óta 171 siketnéma
gyermek nyert kiképeztetést, kik közül az intézetet
eddigelé 85 hagyta el, köztük 8 keresztény. A kikép-
zett fiunövendékek 12 foglalkozás, illetve iparág kö-
zött oszlanak meg, és megannyian kitûnõen megáll-
ják helyüket. A vagyonkezelés adataihoz képest a
különbözõ czimek alá vonható bevételek összesen
közel 27,000 frtra rúgnak, melylyel szemben 21,146
frtny i kiadás áll. Az intézet tiszta vagyona a múlt
év közepén 451,381 frt 82 krt tett ki s egy-egy
növendék neveltetése, oktatása és eltartása átlag
243 fr tba került. A jelentés egyébiránt azon körül-
ményre hivja fel az érdeklõdõk fi gyelmét, hogy ezen

országos j ellegû jótékony intézet, melynek jótétemé-
nyeiben legnagyobbrészt vidéki illetõségû növendékek
részesülnek, tulnyomólag a hitközség tagjai által tá-
mogattatik.

A nyugdíjintézet , melynek vezérlõ-bizottsága élén
Deutsch Sámuel áll, bevételekben közel 14,000 frtot,
kiadásokban 7000 frtot tüntet fel , s vagyona a múlt
év végén 112,308 frtra rúgott. Jótéteményeiben a múlt
év folyamán 21 egyén részesült.

A pénzügyi kezelés rendkívül részletes adatai sze-
rint a lefolyt évben a hitközség vagyona mintegy
14,000 frttal , az általa kezelt alapítványok és alapok
pedig 8000 frttal gyarapodtak. Tekintettel azonban a
rendes kiadások fokozatos emelkedésére, a jelentés
sajnálattal kénytelen konstatálni azon tényt, hogy a
jövedelmek gyarapodása ezekkel nem tart lépest, sõt
e téren legnagyobb részt megállapodás, itt-ott pedig
apadás mutatkozik. Ez teszi indokolttá ama új ra és
újra ismételt felhívást, hogy a hitközségi tagok hat-
ványozott áldozatkézségükkel tegyék lehetõvé, hogy
a hitközség alkotásait a kor színvonalán megtarthassa ,
sõt elõmozdíthassa. Az elöljáróság saját hatáskörében
fõfeladatának tekintette, hogy némely jövedelmi-forrás
bõvebb fejlesztése és minél rendszeresebb beosztása
által a jelzett czél eléréséhez a maga részérõl hozzá-
járuljon. E törekvés egyik legfontosabb tényezõje
volt a kultuszjárülékok teljesítésének szorgalmazása.
Erre nézve a következõ arányok emelendõk ki:

Régibb hátralékból befolyt 1,301 frt 50 kr.
1887-iki „ „ 7,986 » 95 >
1888-iki járulékból „ 91,480 » 75 >

összesen : 100,769 frt 20 kr.
Az 1887. évben a kultuszjárulék teljes ítésében

6546 an vettek részt , mely szám a lefolyt év alatt
982-vel gyarapodott, ellenben elhalálozás, elköltözés
és elszegényedés miatt 482-vel csökkent. A gyarapo-
dásba még nincs betudva azon kultuszj árulékosok
száma (235), kik a Szent-egyletnél deczemberben vég-
bement tagfelvétel alkalmával, 1889-tõl kezdve, ösz -
szesen 10000 frttal , a j árulékot fizetõk sorába lépnek .

Az utolsó három év administrativ forgalmáról a
következõ számadatok nyújtanak tájékozást :

a) elintézésre beérkezett (a segélykérvényeken
kivül) 1886 1887 1888

1560 2441 2456
b) kiadatott 8286 10381 9796 ügydarab .
A rábbinatus ügyforgalmi adatai :

Házassági perben közbenjárás 124 eset
szertartásos házasságfelbontás 21 „
chalicza . 8  „

Az anyakönyvvezetõség összehasonlító táblázatához
képest :

a) Születési esetek : 1886 1887 1888
fiuk . . 1188 1202 1334
leányok . 1161 1196 1246

összesen : 2349 2398 2580



A szeminárium és a biblia-kritika.
Vesszük a következõ levelet :

Budapest, 1889. évi február hó 26-án.
Tekintetes Szerkesztõ Ur!

Református lelkésznövendék vagyok és mint
ilyen, a mennyire theologiánk keretébe vág, megis-
merkedtem az izraelita irodalom néhány kiválóbb
korifáusával, kiknek élete és mûködése felébresztette
bennem a vágyat, hogy mélyebb betekintést nyerjek
az izraelita halhatatlanok pantheonjába. Erre alkal-
mam is nyilt, amennyiben barátaim közé büszkén
számithatok néhány izr . rabbinövendéket , kik a leg-
nagyobb készséggel szolgálnak magyarázatokkal. Múlt
héten felszólítottak , hogy j önnék el bodzafa-utezai
intézetükbe, ahol egy papjelölt , ki doktori diplomát
nyert a helybeli egyetemen, felolvasást fog tartani az
Énekek énekérõl. Felszólításuknak szivesen tettem
eleget. Hogy elmondjam minõ hatással volt reám a
felolvasás, elõre is kijelentem , hogy bölcs Salamon
Sir-Hasirim-jérõl többet reméltem hallani, mint a meny-

6) Esketések ; 1886 ' 1887 1888
j , összesen 536 564 532

c) .Halálesetek : 1886 1887 1888
összesen : 1879 1757 1810.

Végül a költségvetési javaslat : a következõ fÕösz
szegeket tünteti fel :

a) összes szükséglet 247,201 frt 87 kr.
b) » fedezet . 238,444 > 31 »

minélfogva hiány : 8,757 frt 56 kr.,
mely némely megtakarítás, valamint némely jõve
delmi tétel gyarapítása által a rendes kezelés kére
tén belül remélhetõleg fedezhetõ lesz.

Bevezetés és kommentár nélkül ismertet
tük e j elentést. — Hatalmas magyarázat maguk
az adatok. Büszke öntudattal mutathatunk e
községre, emez arányaiban és czélj aiban , czéi-
tudatos mûködésében és vezetésében páratlanul
impozáns szervezetre, mely a folytonos fej lõdés,
folytonos virágzás és emelkedés stádiumát ko-
rántsem haladta még meg. A pesti zsidó nagy
hitközség — s ez a tudat a vezetés, mint a
tagok buzgalmát, áldozatkészségét csak fokoz-
hatja — nem csak hazánkban , és nem csak a
monarchiában , de az egész földön sem találja
párját.

Hirsch Móricz báró ujabb jóté-
kony tényéröl a napilapokban közölt hirek
(bécsi táviratok) több tekintetben téves informatión
alap ulnak. Ezen hirek szerint ugyanis Hirsch
báró uj abban nagy alapítványt tett légyen Bécs-
ben és Budapesten , melynek kamatj ai (120.000
forint az osztrák és ugyananny i a magyar fõ-
városban) megszorult iparosok közt osztandók
szét. Ezek a hirek csak részben felelnek meg a tények-
nek. Budapesten már 10 év óta áll fenn Hirsch bá-
nak egy j ótékony irodáj a, melyet a báró Bi-
séhitz Johanna úrnõvel Karlsbadban történt elsõ
találkozása után a nevezett hölgy tanácsa sze-
rint rendezett be. (A pesti zsidó nõegylet elnök-
asszonya volt az elsõ, ki Hirsch bárót ilyen
természetû rendszeres és nagy j ótékony ak-
czióra idegen országban rábírta.) 1879-tõl
1887-ig a nagy emberbarát 100.000 frtot kül-
dött évente a Bischitz Johanna vezetése alatt
álló irodának érdemesnek talált megszorultak
titkos felsegélyezésére. Eredetileg az volt a
szándék, hogy kevésen segítsen az iroda , de
alaposan. Saj át hibáju kon kivül tönkrement csa-
ládoknak , kenyérkeresõj oket vesztett Özvegyek
és árvák és egyéb csapások által szerencsétlen
helyzetbe j utott kifogástalan embereknek alapos
megvizsgálás után üzleteket rendezett be az it-
teni iroda , vagy nagyobb összegeket (1000 frton
tul is) adott az ezáltal boldoggá tett boldogtalanok

kezébe, és elég nagy azok száma, kik tényleg ala-
posan segítettek magukon és áldva áldj ák a
nagy jóltev õt és nemes tanácsadój át. Ezek az
adományok azonban , bármenyire törekedett erre
a jótékonyság gyakorlásában fáradhatlan úrhölgy,
titok nem maradhattak, és már a második év-
ben oly nagy lett a kérelmezõk száma, hogy a
báró maga — kihez a kérvények utasíttattak —
aj ánlotta, hogy az itteni j ótékonysági iroda, ter-
mészetesen Bischitzné aj ánlata szerint , segélyez-
zen inkább kisebb összegekkel, de többeket. Arról ,
hogy csak iparosokat támogasson, nem volt szó
soha és nincsen szó most sem. 1887 . végén a
nagy philantrop, tekintve a kéi vények renge-
teg számát, Bischitzné kérésére 120,000 frtra
emelte az évi segélyezéseket. A pénzeket a
báró párisi irodáj ából küldik havanként (10.000
forintot) és nem áll. hogy a báró által tett ala-
p ítványnak a kamatait képezik.

A múlt év végén Hirsch báró felkérte Bi-
schitznét , hogy legyen segítségére egy a buda-
pestihez hasonló uj jótékonysági iroda alapításánál
az osztrák székvárosban. Elképzelhetõ, hogy a
nagylelkû úrhölgy örömest tett eleget eme ké-
résnek és Bécsbe utazott, hol 3 hölgyet sze-
melt ki, (Benevistin é, Englander Károlyné , [Bi-
schitzné leánya] és Bermanné úrnõket) a kik a
nagy munkára vállalkoztak. Bischitzné ajánlatára
századunk legbõkezûbb j óltevöje e hölgyekre
bizta a nagy missiót. Február hónapra már meg
is érkezett Bécsbe a 10.000 frt, de hogy ezek
a pénzek egy alapítványnak képeznék a kama-
tait , vagy hogy csak iparosok számára volnának
szánva , ép oly kevéssé áll a bécsi segélyezé-
sekrõl , mint a budapestiekrõl.



Szellemszikrák
a talmud, midras- es a késõbbi rabbimkus irodalomból .

(lOS. folytatás.)

Kibékítheted gyûlölõidet , de soha sem irigyeidet.

*
Mások boldogsága teszi az irigy nyomorát, s

csak mások fájdalmán hizik.
*

Fölöslegest vásárolsz : majd eladod a szüksé-
gest is

*
Vannak, kik nagy áldozatok árán szerzik meg

— gyalázatukat.
*

A tékozló megkárosítja örököseit, a zsugori sa-
ját magát fosztja ki.

*
Bar Kiszra szegényen élt , hogy gazdagon meg-

halhasson.
*

Vajha — szolt Bar Kiszra — örökölhetném ma-
gamat !

Vagyonodnak, Bar Kiszra, nincsen lába ; ha meg-
halsz, szárnyat kap.

*
„A jótékonyság megment a haláltól" A zsugo-

rira nézve megfordítva áll a tétel : A halál megmenti
a jótékonyságtól .

*
Ezer a szeme a féltékenységnek, pedig az anyja

(a szerelem) egészen vak.
*

Van egy neme a féltékenységnek, melynek anyja
nem a nemes szerelem, hanem a legrutabb önzés.

*

nyit a felolvasó nyújtott.'De masrol óhajtok szólam.
Nem a német nyelvrõl, mely, ugy látjuk , Csáky mi-
niszter germanisaló rendeletének kifolyása, hanem az
elõadási modorról és a tárgyról. Igazán bámulatba
ej tett , nem a gyönyörû németség, hanem hogy áz
izr. rabbinövendékek oly merészek, hogy nem átall-
ják : laikus közönséget biblia-kritikával traktálni. Mi
is foglalkozunk ilynemû kritikával, de a könnyen hivõ
nép elõtt még sem mérnõk mondani, hogy Sir-Hasiri-
met nem bölcs Salamon irta. Ezen állítás recitálásával
— én legalább azt hiszem — hogy a hívõket meg-
ingatta a felolvasó ur hitökben és világos, hogy ez-
zel nincs elérve az á nemes czél , melyet a fiatal lel-
készj elöltek magoknak kitûztek. Hogy tanuljon a
közönség, ezt tûzték ki feladatuknak és a tulnyomó-
lag nõkbõl állott hallgatóság igenis tanult •— elrom-
lani a leplezetlenül , sõt még magyarázatokkal is kisért
pikáns, csiklandós dolgok hallatára. Azzal menteget-
hetné valaki a felolvasót, hogy hiszen ugy van meg-
írva a szövegben. Azonban — szerintem —- egész
más, ha valaki a bibliát akár eredetiben, vagy fordí-
tásban olvassa, mint ha a felolvasó ur szájából hallja ;
sõt õ mindj árt a bevezetésben tudtára adta a közön-
ségnek a kritikát, mely szerint nem Salamon irta
Sir-Hasirim-et és ennélfogva, minthogy hiányzott benne
a szentség varázsa, nem volt egyéb profán frivolitás-
nál. Higyje el tek. szerkesztõ ur, hogy ha az a sok
éretlen lányka, kik az elõadáson j elenvoltak — elbe-
széli barátnéjának, hogy a papképezdében olyan pi-
káns dolgokat lehet hallani, a minõket a „Magyar
Figaró" sem nyújt, szivesen fogják az entréet lefi-
zetni, csakhogy fiatalemberek száj ából oly élvezetes
tanulmányt halljanak, A mamák pedig nem féltik
leányaikat elbocsajtani az elõadásra, mert hiszen az
erkölcsnek egykori õrei és majdan terjesztõi — a szó-
székrõl — tartj ák azt.

Ezen eszmék keltek agyamban az elõadás
bevégezte után. A legközelebbi elõadáson ismét j e-
len leszek, hogy fogalmat szerezzek magamnak a
talmudról, mely ezen felolvasás tárgyát fogja képezni.
Kíváncsi vagyok, vájjon az a hírhedt talmud rejt-e
magában fiatal leányokat érdeklõ pikantériákat ?

Bocsánatot kérek tek. szerkesztõ úrtól , hogy
megjegyzéseimet ilyen hosszu lére eresztettem, de
egyúttal ezen észrevételeim fölött elfogulatlan Ítéle-
tet kérek becses lapja hasábj ain.

Maradtam legmélyebb tisztelettel

Sornyik István.
*

Biztosítjuk a tisztelt lelkésznövendék urat - és
hivatkozhatunk mindjárt a felolvasás után több rab-
binövendék elõtt tett nyilatkozatunkra — hogy mi
nem kevésbbé botránykoztunk meg a tisztelt felolvasó
rabbije lölt ur elj árásán , mint õ, a leendõ keresztény
lelkész. »Sir-Hasirim aser li'Slómó« (Salamon Éne-
kek-Éneke) szavakkal kezdõdik ugyan a Sir-Hasirim,
felolvasó azonban kijelenti , hogy õ azt jobban tudja ;
hogy ezt nem Salamon irta. Mindössze egy százada,

elmelkedek a felolvasó, hogy a Sir-Hasirimet ismerik.
Azelõtt t. i. azt hitték, hogy — mit a talmud is állit —
Sir-Hasirim a biblia legszentebb könyve (kódos-ko-
dósim) mert Izrael viszonyát az istenhez ecseteli. (Az
együgyûek !) A szeminarista ur ezt jobban tudja . Sir-
Hasirimet ismeretlen szerzõk irták (erre tanították
õt Hérder . Michaeli és más— rabbik ( í)) és nem
tartalmaz semmi mást, mint szerelmi idyllt, drámát,
viziót, álmot, a kedves leány . hajának minutiosm
leírását, a szerelem szenvedélye nyilatkozását, mint
ezt aztán a leendõ zsidó rabbi, ki természetesen min-
den alkalommal a, szent igére fog hivatkozni, nagyon
is bõven kifejtette. Szántszándékkal nem vettünk tudo-
doniást ama boszantó fellépésrõl , és nem vennénk most
sem, ha az itt közölt — bevalljuk reánk nézve meg-
szégyenítõ — levelet nem vettük volna. E levél, me-
lyet ime átteszünk fõt. "Qloch Mózes rabbi, á szemi-*
nárium igazgatója és a felsõ tanfolyam talmudtanárá-
hoz, arról gyõzött meg, hogy az ügy nem maradt
»magunk közt« és hogy nyilvánosan állást kell fog-
lalnunk vele szemben.



Vasárnap ( 1889 márcz ius hó 3.) 1. u.dar hó (30 na-
pos) utolsó (rós-chódes elsõ) napja. ILif ö (rós-chódcs má-
sodik) II. adar hó 1 napja . Kedd 2., szerda 3., csütör-
tök 4 , péntek 6., szombat (haf szokó) (i. napja. Hetiszidra :
(az elsõ Mózes I I I .  könyvében) Vajikvó.

Naptár.

Hazai hirek.
— A pesti zsidó nagy hitközség uj korhaza javára

a lefo lyt héten adakoztak : A budapesti bankegyesillet
500, Lánczy Leó 500, a Pesti hazai elsõ takarékpénztár
200, berger Mária szül. Hellsinger 200, Fleischl József

Nem tudtál uralkodni magadon : uralkodnak most
mások fölötted.

*
Mert vágyad elragad , tettre sietsz ; azaz ten-

gerre szállsz , mert vihar keletkezik.
* .

A test vágya emésztõ tüz , a léleké világító láng.
*

Vágyai minden embernek vannak ; [Jaj annak ,
kinek nincsenek !] csakhogy az egyiknek vágyai rab-
szolgái , kik fölött parancsol , a másiknak urai , kik
vele parancsolnak.

* ______

EREDETI BESZéLY.
Az <íEg 'ij e n l õ s é g »  számára irta : Viola Miksa.

(Folytatás). (2)

Károly kezet nyújtott a leánynak , némán , szót-
lanul. Matild eltalálta e hallgatás okát és igy szólt :

— Oly halovány vagy, Károly. Fáradozásodnak
nem volt eredménye, ugy-e ? Nem tudtál pénzt sze-
rezni ?

— Nem , szolt a fiatal ember. — Mintha csak a
lelki üdvösségük függne minden krajczártól. oly gon-
dosan eldugták elõlem pénzüket. Némelyik még ki is
nevetett. Gúnyosan kérdé tõlem , hol jár az eszem ,
hogy merõben idegen embertõl pénzt kérek kölcsön .

— Az én tanácsom is eredménytelen maradt
hát , — szólt Matild szomorúan . — Mily kõszivüek
az emberek ! Egy olyan összeggel , a melyet számta-
lan ember a legkönyebben nélkülözhet , segitve volna
rajtad. Szerencséd meg volna alapítva , két család gond-
jai megszûnnének és nincs senki, aki erre a jótéte-
ményre vállalkoznék .

— Oh, ti még nem ismeritek az embereket ,
— monda Matild anyja. — A ti szivetekben még él
a bizalom és remény, s bár õrizné meg örökre az
Eg azt számotokra. Ha anny i keserû csalódást élte-
tek volna meg, mint én , most már tudnátok , hogy
az emberek jobbára önzõk és kárörvendõk. Legjobb
volna , — monda Károlyhoz fordulva — ha most nem
is gondolna többé a vizsgára , hanem valami szerény
hivatal után nézne. Talán idõvel megtakaríthatj a
fizetésébõl a vizsgához szükséges összeget. Egyiktek
sincs bõséghez szokva , s ha önnek állása lesz, meg-
üljük a menyegzõt. Kettecskén talán csak fogtok
tudni elõre haladni.

-¦ En nézzek valami kis hivatal után , — szolt
Károly — én koplaljam át az életet va lami napidíjas
állásban , s tegyem semmivé atyámnak hozzám kö-
tött reményeit ? Azért tanultam-e tizenöt hosszu esz-
tendei g, azért tûrtem-e éhséget és szomjúsá got, és
szegény édes atyám önfeláldozása csak arra szolgál-

jon-e , hogy bú és gond közepette tengethessem éle-
temet ? És ne lehessek-e képes segitõ kezemet nyúj-
tani feléje, ha elaggottan és elgyöngülve reám fog
maj d ^szorulni ? Oh , ha a legvégsõre volnék is kény-
telen , le kell tennem a vizsgát egy hét alatt.

— De hát mit akarsz tenni?— kérdé Matild. —
Én magam tanácsoltam neked , kihez fordulj köl-
csönért. Ezeknél nem sikerült szerezned s most talán
egész idegeneknél akarsz kopogtatni ?

— Nem , viszonzá Károly, hanem hazautazom
Talán lesz aty ámnak valami megtakarított pénze.
Tudja , hogy az utolsó vizsgához tetemesebb összegre
van szükségem , talán módjában lesz segíteni raj tam.
Szomszédunk különben gazdag ember , esetleg õ fog
megsegíteni.

— Csalóka reménykedés — jegyzé meg az öreg
asszony. Hónapok óta nem kapott atyj ától levelet ,
még kevésbbé segélyt. U gyan , hogy remélheti , hogy
nagyobb összeggel rendelkezik ? De hall gassa meg
az én tanácsomat. A házban odalent lakik egy em-
ber. Menjen le hozzá , beszéljen vele, talán segit ö
önön. Ismeri önt , pár hét elõtt hogyléte felõl is tu-
dakozódott tõlem.

(Folyi . köv.)

A H Á Z A L Ó  ES F I A .

Tisztelt elõfizetõünket, kiknek elõfizetésük feb-
ruár végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóz-
tassanak elõfizet éseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek *.
egész évre 8 írt — ki*.
tél évre 4 frt — kr.
negyed évre 2 frt — ki.

Papok , tanitók és község i hivat alnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsét/ e és kiadóh ivatala

Budapest , Váczi-könU 23. sz.

Elõfizetési felhívás.



Külföldi hirek.
— Boldogult Veneziani Edvardo helyére Hirsch Mó-

ricz báró a franczia zsidó consistorium elnökét , Sec ura t
bizta meg párisi jó tékonysági irodáj a vezetésével . Bensõ
barátj a és fõtitkára halála Hirsch báróra megrendítõ ha-
tást gyakorolt. „A szenvedõ emberiség — irja a báró budapesti
bizalmas emberéhez intézett levelében — nem is tudja,
mit veszített e nemes emberben, a zsidóság sem tudja ,
mennyit veszitett e meleg védelmezõjében , csak én tudom
és mély en érzem, mennyit veszítettem c drága emberben, e
lm barátban "

— Görög patriarcha a zsidókról. A jeruzsálemi
Rothschild Lionel-féle nagyszerû i pariskolát Nikodemus
görög patriarcha leg közelebb meg látog tván , a követke-
zõleg ny ilatkozott : „ Azt hiszem , hogy a keresztén y sé g
keletkezése óta nem akadt görög uralkodó , aki  zsidó há-
zába lépett. De éh Örömmel keresem fel ezt az iskolát ,
a mely ben nem csak tanítj ák a vall ási türelmet és ember-
szeretetet , hanem gyakorolják is ."

— Svédországi zsidók kitüntetése. A svéd királ y
j ub i l aeuma  alkalmából következõ hitsorsosaink nyertek
különbözõ kitüntetéseket ,  u. m : Jalcobsohn E. tanár a
Szt. Olaf rendet , Rubensohn József az „északsark i csillag-
rend " lovag keresztjét , Naehmann A. a Vasa-rendet és
Philipson J. norrkö ping i koi.sul az í. oszt. Vasa-rend
tiszti rangj át . A stockholmi zsidó hitközsé g kántora lio-
senberger G. pedi g abban a megtiszteltetésben részesült ,
hogy a királ y i katonai-iskola német nyelvtanári állását
nyerte el.

— Egy zsidó vallású német konzulról emlékezrek
meg a minap rendkívül dicsérõleg a német birodalmi
gyûlésben. E konzul Voksén a. D. a német-keletafr *kai
társasá gnak zanzibári fõké pviselõje , kinek a német gyar-
m atosítás terén máris számos érdemei vannak. Mûködését
osztatlan elismeréssel kommentálj a az eg ész német sajtó.

— Milatt Ó zsidósá ga érzékeny veszteséget szenvedett.
F. hó 11-én hunyt  eí ott hitsorsosunk , Sabino Leonio
Coen, kirõl a Katholikus kezekben levõ „ Perseveranza "
czimü hirlap rendkívül m leg hangon írt nekrológot kö-

150, Münz Sámuel 100 , a Pesti Victoria gõzmalom 100
és az Elsõ magy. gyapjumosó intézet 50 frtot.

— A hajdu-szoboszlói zsidó hitközség rabbij át
gyászolja , ki február hó 20-án , alig 46 éves korában ,
szenvedéstelj es betegség után meghalt. Weisz Czevi
rabbit ritka , igaz vallásosság, alázatosság és a rabbi-
nikus tudományokban való nagy j ártasság tüntette
ki. Szoboszlón 10 évig mûködött mint zsidó pap.
Temetése nagy részvét mellett febr. hó 22-én ment
végbe. Gyászbeszédeket tartottak a debreczeni , föl-
desig nádudvari , derecskéi, berettyó-ujfalui , bihar-
nagy-baj omi, uj fehértóí és udvardi rabbik, kik az el.
hunyt  kartárs nagy erényeit dicsõitették és a község-
nek lelkére kötötték , hogy a hátramaradt özvegy-
rõl és 3 árváról gondoskodjék , mirõl azonban ez
mar elõzetesen nagylelkûen intézkedett — A haj du-
szoboszlói zsidó hitközséghez ez alkalommal nekünk
is volna szavunk. Válasszanak ezután papot, ki méltó
legyen elõdéhez vallásosság, szerénység, a talmudi-
kus ismeretekben való j ártasság dolgában , legyen
szóval orthodox tetõtõl talpig, minõ elõdj e volt , de
ügyeljenek rá, hogy jö võbeli rabbijuk tudjon magya-
rul, és nemcsak hogy tudjo n , de beszéljen is magy and.
E sorok írójának mindanny iszor arczába kergette a
vért a szé gyenérzet, valahányszor tapasztalnia kellett,
hogy minden porczikájukban magyar községekben ,
minõ pl. Haj du-Szoboszló is, a zsidó pappal csak
németül , vagy német-zsidó ja rgonban lehet társa-
logni. A régieken már nem lehet , nem is kell vál-
toztatni , de uj papot, ha felvesz az ilyen hitközség,
legyen gondj a rá, — ez hazafi as kötelessége, — hogy
tudj on , hogy beszélj en magyarul.

— A magyar tudományos akadémiának múlt hét-
fõn tartott havi teljes ülésén dr . Eatizfahy Sámuel , az
akadémia levelezõ tagja , em.ékbeszédet mondott dr . Rõzsay
József , az akadémiának elhunyt lev . tagja fölött. — A
rendkívül meleghangú megemlékezés adata ihoz ké pest a
boldogult kiváló érdemeket szerzett a magyarosítás terén ,
kivált hitsorsosai között , már 1843-ban megalap ítván az
„ izr . magyarosító egvlet "-et. Sokoldalú irodalmi munkás-
ságot is fejtett ki , s kiadott dol gozatainak száma 8ö-ra
megy. —• Emlékét számos nagy összegü jótékon y hagyó
mány õrzi .

— A Stockholmi keleti kongressuson Magyarorszá-
got három híres hazai tudós fogja ké pviselni . Ezek közül
az egy ik dr. Goldziher Ignácz , egyetemi mag ántanár és a
pesti zsidó nagy hitközsé g titkára. (A másik kettõ Hun
falvy és Vámbéry. Ez utóbbi tudvalevõleg zsidó szárma-
zású , sõt valamikor bachur volt a pozsony i je siván.)

— A debrecz eni izr . nõegylet e hó 20-án tartotta
meg j ótékonyczélü, tánczczal egybekötött thea-esté-
lyét, a mely fényes sikert eredményezett minden
tekintetben , mivel a mellett hogy a valláskülönbség
nélkül megjelent diszes társaság a legkedélyesebben
mulatott, a jótékony czélra 650 frt 70 kr. tiszta bevé-
tel jutott. — Ezen szép eredmény a rendezõ bizott-
ság buzgó fáradozásának és kiválólag a nõegylet

érdemes elnökének : dr, Scheer Benõné úrnõnek kö-
szönhetõ.

— Gyászeset. Szent-Endrén február hó 18-án ,
rövid 8 nap i szenvedés után elhuny t Tausz Ármin , az
izr. hitközsé g érdemekben gazdag tanító j a , ki negyed-
századra terjedõ tanítói mûködése alatt nemcsak a szent-
endrei zsidósá g, hanem az egész város megmagyarositása
körül a legnagyobb buzgalommal és odaadással fárado-
zott. Az elhuny tnak másnap végbement temetésén min-
den vallásfelekezet ta gj ai rendkívül nagy számmal voltak
képviselve , s a köny eki g meg illetõdve hall gatták dr. Klein
Gyula , ó-budai fõrabbinak a ravatalnál tartott megragadó
gyászbeszédét , valamint Baum Jakab vörösvári ker. rabbi-
nak átgondolt , szépen elõadott búcsúztatóját.

— Dr. Rosensteín Mór , tapolczai ker. rabbi feb-
ruár hó 26-án tartotta esküvõjét Vogel Anna kisasszony-
nyal Jageri idorfban.



z 'õl. Legszebb j ellemvonása az ^mlitett hirlap szerint az
önfeláldozási g menõ jótékon yság volt és végtelen azon
szegény eknek és árvák n ak száma , a kik benne egyetlen
pártfo g ój ukat s második aty iukut vesztették .

— Egy antiszemita hirlap sorsa. Bécsben ez év
elej én Vergani képviselõ , Schönerer méltó barátja és elv-
társa kiadásában tudvalevõleg egy »Deutsches VolksblatU
czimü nagy antiszemita lap indult  meg? melynek a zsidók
ellen irányuló otromba támadásai mihamar szomorú hír-
névre , verg õdtek . Ez az újs á g rövid két havi  fenállás után
ma vé gperczeit éli. Munkatár sai egymásután ott hagyták ,
midõn a meg indítás czélj ából na gynehezen összekuparga-
tott 50.000 frtnak a lap szerencsésen nyakára hágott.
Elõfizetõ természetesen ali g volt , mert a lapnak szellemte-
lenségével .csak üressége versenyzett , s a tizezerszámra
szétküldött mutatványszámok mindenre ink ább alkalmasak
voltak , mint  az elöfizetõtoborzásra. A lap megszûnte ér-
zékeny vesztesé g a — sajtosokra nézve.

— Graziado AsCOll", a nemré g kinevezett zsidó val-
lású olasz szenátor kitüntetése alkalmából méltó a fel-
emlité sre , hogy az olasz egyetemek és akadémiák tanár i
karaiban a zsidósá g meg lehetõsen nagy számban van kép-
viselve. Hiteles adatokhoz ké pest a zsidó vallású tanárok
száma sokkal nagyobb , mint  a zsidóknak a keresztén y
lakossá ghoz való aránya , s közöttük föltétlenül az elsõ hel y
illeti meg a most kinevezett Ascolit , a ki a vilá g legje-
lesebb nyelvészeinek egy ike.

~- Zsidó tudós kitüntetése. A párisi Folklore-egye-
sület a hírneves bécsi ethnograp hust és nyelvészt , Krausz
Fri gyes drt. a franczia kereskedelmi ministeríum védnök-
sége alatt az idén tar tand ó né p ismei kongre sszus tiszte-
letbeli elnökévé választotta.

— A becsi török izr. hitközség történetét tárgyaló
rendkív ül érdekes munkát adtak ki Bécsben Papo Mihál y
és Zemlinszky Adolf lovag. E munkából megtudjuk , hogy
az elsõ alap ítók közé tartoznak : Lop ez Mózes és Parara
Diego d'Aquilar , spanyol inquisitor , ki késõbb Mária Te-
résia alatt „udvari zsidó" volt , és bérben birta a dohány-
monopóliumot s mint elõkelõ ember je lentéken y szerepet
játszott.

— Az olasz kereskedelmi minisztérium kebelében
fenálló „Consi glio superiore deli industria e commercio "

(Ipar- és kereskedelemü gyi fõtanács) legnevesebb tagjai
ez idö szerint egytöl-egy i g hitsorsosaink . Elnök : Lui gi
Lazzatti ; tanácsosok : Leopoldo Franchetti és Edoardo
Philippsohn, jeg vzö pedig Achillo Padoa, mindann y ian
zsidók . A fõtanács tagjait a kereskedelmi miniszter neve-
zi ki , s e kinevezések ujabb bizonyságot tesznek arról ,
menny ire méltányolj ák az olaszország i irányadó körök-
ben hitsorsosaink érdemeit.

— Rosenthal Emánuel , a jótékon yságáról ismert
elõkelõ bankár , vasúti vállalkozó , Bukarestben elhunyt.
Daczára a Romániában j avában virá gzó antisemitismusnak ,
rendkívüli  fényes volt vé gtisztessé ge. Megje lentek ez alka-
lomból : Vernescu , Maj orescu és Marg hi loman miníszte
rek , Florescu a senatus elnöke , Pache Protopopescu a
kamara alelnöke , számos senátor , ké pviselõ, miniszteri hi-
vatalnokok , az arisztokráczia ké pviselõi , katonai elõkelõ-
ségek stb. A fényes temetési kíséretet a lovas zsandársá g
egy csapatj a ny itotta meg, utána a gy ászkocsi ha ladt , ko-
szorúktól teljese n elborítva . A ké pviselõház alelnöke nem-
csak, hogy elkísérte a halottat a temetõbe , de seg ítette
is a koporsót végsõ nyugvó hel y éhez vinni . Sírjá nál Bu-
karest város pol gármestere tartott meg ható gy ászbeszédet.
Rosenthal felekezeti különbsé g nélkül gyakorolta a jóté-
konysá got, a merre csak szükség uralkodott. E mellett a
zsidóságnak rendithet 'en , igaz híve  volt .

— Az orosz czár és a perzsa zsidók. Mint a
„ Dail y News " táviratila g értesül , Khorassan perzsa tar-
tomány zsidó lakossá ga kérvényt intézett az orosz czár-
hoz , mely ben elõadják , hogy a j elenlegi perzs sah , Naszr-
ed-din kényszeritette õket vallásuk megváltoztatására ,
vonatkozólag a mohamedán vallásra való áttérésre. Ennek
folvtán Mérvbe, orosz területre óhajtanának kivándorolni ,
hogy ott visszatérje nek atyáik hitére . \\V\v szerint a czár
már helyt is adott a kére lemnek.

- A római munkás-zavargások és a zsidók. Az
olasz kormány hivatalos lapja , a „ Tnbuna " örömmel és
elégtétellel emeli k> , hogy a Rómában legutóbb lefolyt
munkás-zavargásoktól a zsidósá g teljesen távol állott , ami ,
tekintett el a rendkívü li nyomorban sinlödö zsidó vallású
munkások nagy számára , kétszeresen fi gyelemre méltó
j elenség. A nevezett lap ezzel kapcsolatban dicséröleg
emlékszik meg a törvénytiszte letröl , mel yet a zsidók , ma-
gatartá suk által, e kritikus napokb an ny ilvánítottak .

+ A Pannónia gõzmalom társaság Budapesten ¦

A a szokásos húsvéti lisztminõségeket A

} a budapesti gõzmalmok eredeti lisztszámainak megfelelöleg \
T a helybeli rabbinatus elnöke , fõtisztelendõ Brill Sámuel L. ur és tisztelendõ Pollák Lipót ur T

t szsigroirui ellenõrzése ¦
J mellett gyártj a és szives megrendeléseket a legjutányosabb napi árak mellett foganatosít. J
¦ P_F~ Ozim : Pannónia gõzmalom Budapesten, ^pf ¦
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a Pesti Lloydtársuíat

rendes évi közgyûlésére j
mel y 1889. évi márczius hó 9-én d. u. 3 és fél óra- \
kor az uj Lloy dépület termében fog megtartatni. I

Táirg-yai: !
1. Az évi jelentés és évi számadás elõterjesztése.
2. Két igazgatónak két évre , és nyolcz bizott -

sági tagnak három évre leendõ al apszabál yszerü vá-
lasz tása ; esetleg további két bizottsági , tag választása ,
ha a két igazgatói állást bizottság i tagok nyerik el.

3. A társaság érdekeit czélzó egyéb indítványok.
B -u d a p  e s t , 1889. február 21.

A bizottság nevében :

Wahrmann Mór
elnök.

Pályázat.
A szentesi zsidó hitközségnél rabbi állásra

ezennel pályázat nyittatik.
Megkívántatik magyar honosság, magyar hitszó

n oklat, hitoktatásra, rabbi teendõk végzésére való ké-
pesítettség és jogosultság , valamint a törvény követelte
egyéb qualifikáczió.

A budapesti rabbi szemináriumot végzettek, vagy
bölcsészet-tudori oklevéllel birok elsõbbségben része-
sittetnek.

Dijjaztatik 1200 forint évi fizetés- , 200 forint
lakbér-illetménynyel , valamint az anyakönyvi kerület
által szabályozott és egyéb szokásos dijakkal ; a la
kás esetleg természetben adatik.

Próbaszónoklatra csakis a meghívandók bocsát-
tatnak , kik magyar és német hitszónoklatot tartoznak
elõadni, az utazási költségek csak a megválasztott-
nak téríttetnek meg.

A pályázati határidõ 1889. évi április hó 1-én
jár le, a teljesen felszerel t pál yázati kérvények alól-
irott elnökséghez küldendõk be.

Kelt Szentesen , 1889. évi február hó 14 én.
Freund Márk, Dr. Polácsek Albert,

hitk . j egyzõ. hitk. elnök .
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Nyomatott Márkus Samunál Budapest, Andrassy-ut 12, sz

•̂ gr 'SSB? **Gr W ̂ BP *i3r f̂lpr w ̂ r \ipy \j r̂  ̂ ggr HS^̂ tSP ŜW m̂w Ŝs^^̂  r̂m ®® Hirdetmény- ®
@ ni 'TMÜ pergamentbõi valók , nagy válasz- Éfö
«M| ték 5 írtjával , pap írból valók 10 kr. magyar áf a
W vagy német fordítással 20 kr. JT-Tin komén- !X
w tárok nélkül  5 kr. héborbetüs német , tiszta |§g
|p német , vagy magyar fordítassál 20 krajczár. 9
@ N^.n Nnn.lÜ *̂  

\S* iGW "1 nim^n 1 frt , Füredi @
L&| .1. héber ige- és névragozás tabelláj a 20 kr. $j k

©
Mindennemû magyar- és ném et iskolakönyvek , m

 ̂
(nagyobb megrendeléseknél jelentékenyen ol- *5!

w csobban) anyakönyvi ivek és kivonatok , D"HÖD J[
9 ujak és régiek (nagy ritkaságok) ÍTHin ""lLD @

9 aranyhímzésû FDHS és tórahruhácskák (a ^J| budapesti országos kiállításon arany himzéseink f á k
gfe nagy érmet nyertek) a legolcsóbban és leg- L&
!§L nagyobb választékban kaphatók 2:9 „ 9
® Sternberg es Tsa-náB •
|5 Budapesten, Rombach-utcza 16. sz. §
® Árjegyzékeinket kívánatra ingyen küldjük. 9
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MAGYAR ÁLTALÁHOS HITELBANK.

Közgyûlési meghivó.
A Magyar Általános Hitelbank szavazatra
j ogosult t. ez. részvényesei az 1889. évi már-
czius 19-én kedden d. e. 10 órakor Budapes-
ten a bank helyiségében (V., nádor-utcza 12. sz.)
tartandó

tozonj *  renöes közgyûlésre
meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai :
1. Az igazgatóság jelenté se a társaság 1888. évi

üzleteirõl.

2. Az igazgatóság számadása az 1888-dik évrõl
és indítványa az évi nyereség megállapítása és hová-
forditása iránt.

3- A felügyelõ-bizottság j elentése.
4. Határozathozatal e tárgyban és a felmentés

megadása az igazgatóság és a felügyelõ-bizottság
részére.

5. A felügyelõ-bizottság választása és tisztelet-
dijának meg állapítása.

A közgyûlésen minden részvényes húsz darab letett rész-
vény után egy szavazattal bir.

A szavazatra jogosult t. ez. részvényesek felhivatnak, hogy
részvényeikeCi-^.le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyûlésre
kitûzött határnap elõtt 14 nappal Budapesten a Magyar
Általános Hitelbanknál , Bécsben a cs. kir szab. oszti ák ke-
reskedelmi és ipái-hitelintézetnél vagy S. M. von Rothschild
bankháznál letétb e tegyék.

A részvények számrendben összeállítva a benyújtó által
önkezûleg aláirt jegyzék kíséretében nyújtandók be .

A jegyzék Budapesten két, Bécsben három példányban
állítandó ki

E jegyzék egy példánya a benyújtónak az átvétel elisme-
résével ví-szaadatik. A részvények csak ezen elismervény vissza-
adása mellett fognak a közgyûlés után visszaszolgáltatni. A köz-
gyûlésre belépti jegyül szolgáló igazolvány Budapesten köz-
vetlenül a letétel alkalmával , Bécsben 8 nappal a közgyûlés
elõtt iog kiadatni.

Ha valamely részvényes szavazati jo gát más szavazatképes
részvényes által óhaj tja gyakorolni , a megbízott nevére szóló
meghatalmazást az igazolvány hátán kitöltendõ s aláírni tartozik.

A mérleg a felügyelõ-bizottság jelentésével együtt
8 nappal a közgyûlés elõtt Budapesten az intézet helyi-
ségeiben és Bécsben a cs. kir, szab. osztr. hiteli.ntézetn-1
és S. IM vo_i Rothschild bankháznál a részvényesek ren-
delkezézére bocsáttatik.

Budapesten, 1889. február 11-én.

A Magyar Általános Hitelbaiú igazg tósága.


